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INSCRIGAO TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGOES ABAIXO:

INSTRUCOES
501

1. Confira, acima, o seu numero de inscrigéo, turma e nome. Assine no local indicado.

2. Aguarde autorizag&o para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeragao
de todas as paginas.

3. A prova é composta de 40 (quarenta) questdes objetivas das matérias de Lingua Portuguesa, Biologia,
Fisica, Geografia, Histéria, Matematica, Quimica, Filosofia, Sociologia e Lingua Estrangeira (Inglés,
Espanhol ou Francés) e 1 (uma) questéo discursiva (Redagéo).

4. Nesta prova, as questdes objetivas sdo de multipla escolha, com 4 (quatro) alternativas cada uma,
sempre na sequéncia a, b, ¢, d, das quais somente uma deve ser assinalada.

5. A interpretacdo das questbes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas
aos aplicadores de prova.

6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome nele impresso corresponde ao seu.
Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o cuidado de néo
ultrapassar o limite do espago para cada marcagao. A questado discursiva devera ser resolvida no
caderno de provas e transcrita NA INTEGRA para a folha de vers&o definitiva, com caneta preta.
Serao consideradas para corregcdao apenas as respostas que constem na folha de verséao
definitiva.

8. A duragdo da prova € de 5 horas. Esse tempo inclui a resolugao das questdes e a transcrigdo das
respostas para o cartdo-resposta e para a folha de versao definitiva.

9. Nao sera permitido ao candidato:

a) Manter em seu poder relégio e qualquer tipo de aparelho eletrénico ou objeto identificavel pelo
detector de metais. Tais aparelhos deveréo ser DESLIGADOS e colocados OBRIGATORIAMENTE
dentro do saco plastico, que devera ser acomodado embaixo da carteira ou no chdo. E vedado também
o porte de armas.

b)  Usar boné, gorro, chapéu ou quaisquer outros acessorios que cubram as orelhas.

c) Usar fone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente sera permitido
quando indicado para o atendimento especial.

d) Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rétulo.

e) Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros, anotacdes,
réguas de calculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.

f)  Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares.

g) Usar dculos escuros, ressalvados os de grau, exceto quando autorizado por meio de solicitagcdo de
Atendimento Especial.

h)  Emprestar ou tomar emprestados materiais para realizagédo das provas.

i) Ausentar-se da sala de provas sem o acompanhamento do fiscal, antes do tempo minimo de
permanéncia estabelecido no item 6.15 ou ainda ndo permanecer na sala conforme estabelecido no

item 6.16 do Edital.
j) Receber de outros candidatos quaisquer materiais para realizagéo da prova.

Lingua Estrangeira — Inglés

Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o candidato sera excluido do processo
seletivo especial.

10. Sera ainda excluido deste Processo Seletivo Especial o candidato que:
a) Langar mao de meios ilicitos para executar as provas.

b)  Ausentar-se da sala de provas portando o Caderno de Questdes, o Cartdo-Resposta e/ou a Folha de
Versao Definitiva, conforme os itens 6.15 e 6.17.b e ¢ do Edital.

c) Perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos e/ou agir com descortesia em relagédo a qualquer
dos examinadores, executores e seus auxiliares, ou autoridades presentes.

d) Nao cumprir as instrugdes contidas no Caderno de Questdes de prova e no Cartdo-Resposta.
e) Nao permitir a coleta de sua assinatura.
f) Nao se submeter ao sistema de identificagdo por digital e detecgédo de metal.

11. Ao concluir a prova, permanegca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde
autorizacéo para entregar o Caderno de Questdes de prova, o Cartdo-Resposta e a Folha de Verséao
Definitiva.

12. Se desejar, anote as respostas no quadro disponivel no verso desta folha, recorte na linha indicada
e leve-o consigo.

DURAGAO DESTA PROVA: 5 horas

ORDEM

Conhecimentos Gerais e Redacao
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MATEMATICA

Um caminhdo, a uma velocidade de 60 km/h, percorre uma certa distancia em 4 h. Em quanto tempo ele percorrera a
mesma distancia a uma velocidade de 80 km/h?

a) 2h30.
»b) 3h00.
c)  5h00.
d) 6h30.

A seguir, temos uma sequéncia de palitos formada segundo uma certa regra.

 S— = & ——
\ 7 | \ 2| /"\ \ 2 | /"\ /'\
’/ 4 ‘\ “ '/ 74 | '/ / “ '/ 74 | ’/ ‘ ’/ ‘\
| |
-4 R Sd— R SR Sd—
passo 1 passo 2 passo 3

Com base nessa sequéncia, o nimero de palitos no passo 10 sera de:

a) 33.
b) 37.
»cC) 41.
d) 45.

A face de uma pecga furada tem o formato mostrado ao lado.

O circulo possui diametro de 6 cm, e o retangulo possui 8 cm por 20 cm.
Usando = = 3,14, a area dessa pecga sera de:

a) 150,58 cm?.
»b) 131,74 cm?.
c) 93,16 cm?.
d) 46,96 cm?.

Um cabo esta fixado num mastro, como indica a figura ao lado.

Nessas condi¢des, a medida da altura h é de:

a) 2,1m.
b) 2,2m.
c) 2,3m. h
»d) 2,4 m.

Uma caixa contém bolas. Se elas forem retiradas de duas em duas, de trés em trés ou de cinco em cinco, sempre
restara uma bola na caixa. Qual é o menor nimero de bolas que a caixa deve conter para que isso ocorra?

a) 16 bolas.
b) 30 bolas.
»c) 31 bolas.
d) 45 bolas.

Navegando no sentido da corrente de um rio, um barco gasta 2 h para percorrer um trajeto. Mas, quando navega no
sentido contrario a corrente, gasta 4 h para fazer o mesmo trajeto. Sabendo que a corrente do rio flui a uma velocidade
de 2 km/h, qual é a distancia do trajeto?

a) 6km.
b) 8 km.
c) 12km.
»d) 16 km.

Considere a reta de equagio 2y — 3x + 1 = 0. Dos pontos a seguir, o tunico que NAO pertence a reta é:

>a) (4,5).
b)  (1,1).
c) (-5-8).
d) (3.4).
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O preco de um televisor, a vista, é de R$ 850,00. O mesmo televisor também é vendido a prazo, em 12 parcelas de
R$ 76,50. O consumidor que comprar o televisor a prazo pagara que percentual a mais que o prego a vista?

a) 7%.
> b) 8%.
c)  9%.
d) 12%.

Um veiculo é vendido com 4 opcionais diferentes e em 3 cores distintas. Nessas condigdes, quantas possibilidades
existem para escolher um veiculo com um opcional e uma cor?

»a) 12.
b) 9.
c) 7.
d) 6.

Dois dados sdo langados simultaneamente. Qual é a probabilidade de que o produto dos nimeros que sairam em cada
um dos dados seja par?

a) 7/12.
b) 1/2.
»c) 5/7.
d) 1/18.

FiSICA/QUIMICA/BIOLOGIA

Uma caixa de massa igual a 1,0 kg é colocada no alto de um plano inclinado cujas
dimensées sdo mostradas na figura ao lado. Ao ser solta, a caixa desce o plano com uma
aceleracao constante, de tal maneira que apés 2,0 segundos a velocidade da caixa é de
6,0 m/s. Assinale a alternativa que apresenta corretamente o valor do coeficiente de atrito
entre a caixa e o plano inclinado.

8m
Adote g = 10 m/s2.
a) 0,33.
b) 0,45.
c) 0,66.
»d) 0,83. 6m
Considere um recipiente cilindrico com area da base igual a 100 cm? e vedado na parte
superior por um émbolo, de massa desprezivel, que esta livre para mover-se Embolo
verticalmente sem atrito. O interior do cilindro é preenchido com um gés ideal, e o —
sistema encontra-se em equilibrio com a vizinhanga. Ao absorver uma quantidade de
calor igual a 150 J de uma fonte externa, a energia interna do gas aumenta em 100 J.
Com base nessas informagdes, qual sera o deslocamento que o é@mbolo sofrera ao
atingir o novo estado de equilibrio?
Adote a pressdo atmosférica local igual a 1,0x10° Pa.
a) 2cm.
»b) 5 cm.
c) 10cm.
d) 25cm.
Em uma regiao do espaco livre (vacuo), dois ions de cargas elétricas
Q1= 40,10 nC e Q2 = —0,60 nC estio afastados entre si por uma Qs P Q2
distancia de 9 cm. Com base nessas informagdes, qual é o valor do ———-Q-————-Q —————————— Q————'
moédulo do campo elétrico resultante no ponto P, situado a uma | 3cm : I
distancia de 3 cm a direita da carga Q1? : | :
a) 500 N/C. | < 9cm !
b) 1000 N/C. | |
c) 1500 N/C.

» d) 2500 N/C.
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O acido sulfurico (H2S04) pode ser obtido industrialmente a partir da pirita ou marcassita (FeS:), segundo as seguintes
reacgoes:

4 FeSzs) + 11 O2g) — 2 Fe203(s) + 8 SO2(g)

2802 + Ozg — 2 SO03(q

S03(q) + H20() — H2S04)

O o6xido sulfuroso intermediario (SOz) é classificado como:

»a) 6xido acido.
b) &xido basico.
c) oxido neutro.
d) oxido misto.

A acidez em solugdes aquosas pode ser expressa em escala de pH, que foi introduzida em 1909 pelo bioquimico
dinamarqués Soren P. T. Sorensen. Essa escala é definida matematicamente pela expressao:

pH = - log [H*], em que [H*] é a concentragdo de ions H* em mol/L.
Em relagao a definigdo de pH, considere as solugdes aquosas dos seguintes compostos: NH4OH, HCI, Na2SO4 e K2COs.
As solugoes aquosas desses compostos apresentam, respectivamente, a seguinte acidez:

a) pH>7, pH=7, pH>7 e pH<7.
b) pH=7, pH>7, pH<7 e pH=7.
c) pH<7,pH>7, pH=7 e pH<T.
»d)pH>7, pH<7, pH=7 e pH>7.

Os chamados aminoacidos essenciais sao compostos organicos fundamentais ao funcionamento do organismo
humano, que nao os sintetiza, e precisam ser obtidos por meio da alimentagdo. Um desses aminoacidos é a glutamina,
apresentada na figura abaixo, em sua forma eletricamente neutra.

0 0O

HO NH,
NH,
A respeito da molécula de glutamina, considere as seguintes afirmativas:

1. Além das fungdes amina e acido carboxilico, a glutamina apresenta a fungao cetona.
2. O grupo funcional amina esta localizado exclusivamente no carbono alfa em relagao a carboxila.
3. A glutamina apresenta isomeria ética.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) As afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.

O uso de medicamentos conhecidos como antiacidos é fundamentado nas reagdes de neutralizagdo. Em um
experimento de laboratério, um comprimido contendo 2,00 g de NaHCO3 e 0,40 g de Na2COs foi dissolvido em 100 mL
de agua, e a solucao resultante foi usada na neutralizagdo de uma amostra de acido cloridrico.

Dados: Massas atdémicas (g/mol): H=1,0; C=12,0; O =16,0; Na =23,0; Cl=35,5.

O valor mais préximo da quantidade de matéria de acido cloridrico (em mmol) que a solugao basica é capaz de
neutralizar é:

a) 8.
b) 24.
c) 28.

»d) 32.
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18 - Na figura abaixo, esta representado um processo comum em alguns tipos celulares do sistema imunolégico.

19

20

21

22

23

Células que realizam esse processo possuem um numero grande de organelas que realizam o processo de:

»a) digestao intracelular.
b) produgao de lipidios.
c) duplicagdo do material genético.
d) sintese e secregdo de proteinas.

No filo Platyhelmintes (vermes achatados), pode-se observar o surgimento de algumas caracteristicas no reino animal,
como a simetria bilateral e a cefalizagdo. A classe Turbellaria tem como representante a planaria. Esses animais
possuem um sistema digestorio incompleto, com boca, faringe e intestino. O intestino possui trés ramos principais,
que se ramificam extensamente por todo o corpo do animal, alcangando praticamente todas as células do corpo. Essa
organizagao do sistema digestério € uma consequéncia do fato de esses animais:

a) n&o possuirem anus.

b) realizarem digestao intracelular.

»C) ndo possuirem sistema circulatério.

d) apresentarem poucas células absortivas.

Oceanos sao a principal fonte de oxigénio atmosférico. A producgio de oxigénio nesses ecossistemas é mais elevada
ainda proximo a costa (litoral), onde ha mais microrganismos fotossintetizantes (fitoplancton). Esses organismos estao
em maior quantidade nesses locais porque:

»a) a concentragao de nutrientes vinda dos rios é mais elevada.

b) as aguas marinhas sdo mais quentes nessas regides.

c) muitos organismos morrem e sao decompostos nessas regides.

d) a areia das costas contém muito oxigénio associado na forma de silicatos.

HISTORIA/GEOGRAFIA/FILOSOFIA/SOCIOLOGIA

Crenga na unido com a natureza divina através da contemplagéo, e no poder do acesso espiritual a dominios de conhecimento
que estdo vedados ao pensamento comum.

O texto apresenta uma definigdao para misticismo, uma crenga para a qual o conhecimento resulta da:

a) razao.
b) intolerancia.
c) empiria.

»d) devogao.

Periodo do pensamento europeu caracterizado pela énfase na experiéncia e na razéo, pela desconfianga em relagéo a religido
e as autoridades tradicionais e pela emergéncia gradual do ideal das sociedades liberais.

Caracterizando o lluminismo, o texto indica que esse movimento filoséfico foi marcado pelo otimismo em relagao ao:

a) trabalho especializado estimulado pelo capitalismo.

»b) progresso humano proporcionado pela educacgéo.

c) comportamento cosmopolita inaugurado pela globalizagao.
d) ativismo politico possibilitado pela democracia participativa.

Considerada de forma negativa, a ideologia € um sistema de crengas que funciona como 6culos que distorcem e mascaram o
real.

A concepgao de ideologia apresentada pelo texto é sinébnimo de:

» a) falsa consciéncia.
b) senso comum.

c) conduta irracional.
d) equivoco ldgico.
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Um argumento a favor da liberdade de expresséo diz que ela representa uma esfera na qual os Estados tendem a cometer
interferéncias totalitarias.

O argumento apresentado no texto acima propde que a liberdade de expressdo é importante para defender a
diferenciacao entre:

a) esquerda e direita.

b) coletivismo e individualismo.
»c) publico e privado.

d) tradicdo e modernidade.

A teoria sociolégica que Emile Durkheim elaborou ao analisar a divisdo do trabalho propde uma questido central: por que os
individuos se integram a sociedade?

Essa teoria sociolégica trata do fendmeno da:

a) diferenciagao.
b) competicao.
c) mudanga.
»d) coesao.

Ao longo da Ultima década, a regido da América Latina e Caribe alcangou seu menor indice de desigualdade, mas continua
sendo a mais desigual do mundo, com um coeficiente de Gini estimado em 0,5, conforme revela uma nova analise da comiss&o
econdmica das Nagdes Unidas para os 33 paises latino-americanos e caribenhos, a CEPAL.

(www.nacoesunidas.org. Acesso em 29 out. 2019.)
O coeficiente de Gini mencionado no texto estabelece o indice de desigualdade em razéao:

a) do fluxo de comércio.

»b) da concentragao de renda.
c) do crescimento do PIB.

d) da qualidade de vida.

Préoximo a Rousseau, Marx considerava o homem em sociedade como privado de seu ser. Em sua obra, os individuos sédo
personificacdes de categorias econdmicas ou suportes nos quais se materializam relagbes de classe.

O texto acima salienta um trago do pensamento de Karl Marx que é representado pela nogao de:

a) socializagao.
b) adaptagao.
»c) alienacgéo.

d) diferenciacao.

O exemplo das colbénias espanholas era citado com frequéncia para demonstrar os perigos do desmembramento: guerra,
fragmentacao e violéncia civil. Assim, a independéncia brasileira seguiu um caminho diferente.

(CARVALHO, J. Pontos e bordados.Belo Horizonte: Humanitas/UFMG, 1998. p. 271.)

O texto acima trata dos processos de independéncia das ex-colénias americanas. Nele, sugere-se que o caso brasileiro
foi marcado por uma singularidade que se caracterizou pela:

» a) manutengéo do regime monarquico.
b) aboligdo do trabalho escravo.

c) implementagéo da reforma agraria.
d) valorizagdo dos povos originarios.

O valor das exportacdes de bens da América Latina e do Caribe cresceu 9,7% em 2018. Esse aumento se decompde em
aumentos de 7,6% nos precgos e de 2,1% no volume, informa a CEPAL.

(www.cepal.org. Acesso em: 29 out. 2019.)

A desproporc¢ao entre pre¢o e volume mencionada no texto indica que as exportagées latino-americanas dependem
do comércio internacional de:

a) manufaturas.

b) servigos.

c) eletroeletronicos.
»d) commodities.

Na América Latina e Caribe, apesar de serem uma minoria, os afrodescendentes representam mais da metade da populagéo
que vive em condi¢gbes de extrema pobreza. Além disso, essa parcela da populagéo é 2,5 vezes mais propensa a viver na
pobreza crénica.

(https://brasil.elpais.com. Acesso em: 29 out. 2019.)
O dado estrutural apresentado no texto impde limites:

a) ao desenvolvimento sustentavel.
b) ao crescimento demografico.
»c) a incluséo social.

d) a estabilidade econémica.
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LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir é referéncia para as questoes 31 e 32.

A alta capacidade dos cées para farejar ndo € nenhuma novidade. Agora, quatro cadelas usaram o seu talento para encontrar
novas sepulturas que datam de 700 a.C. em uma escavagado arqueoldgica em andamento no monte pré-histérico DrviSica, na
Croéacia.

Vedrana Glavas, professora de arqueologia da Universidade de Zadar, trabalha em DrviSica desde 2014 e queria testar a
viabilidade de usar cachorros, visto que eles podem ser mais precisos e menos destrutivos que os métodos tradicionais de
escavacao.

Para este projeto, ela se uniu a Andrea Pintar, especialista em comportamento animal que trabalha com cées treinados para
encontrar restos humanos. Os resultados foram publicados em um artigo no periddico cientifico Journal of Archaeological Method
and Theory.

A detecgéo de tumbas pode ser dificil, caso n&o exista algum sinal que indique o lugar de um sepultamento. Na arqueologia,
pesquisadores utilizam métodos que incluem radares de penetragdo no solo, escaneamento a laser e ferramentas para escavar o
solo a moda antiga. No entanto, cachorros treinados podem encontrar um local com uma precisao incrivel — e ainda custam menos

do que satélites e lasers.
(Disponivel em: https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/Arqueologia.)

31 - O objetivo do texto é:

a) retratar as condi¢des de trabalho de caes farejadores na Croacia.

b) informar sobre o descobrimento de importantes artefatos arqueolégicos na Croacia.

»c) informar sobre um projeto que utiliza caes farejadores em escavacgao arqueoldgica na Croacia.
d) denunciar o uso irregular de caes farejadores em uma escavagao arqueolédgica na Croacia.

32 - Sobre o texto, assinale a alternativa INCORRETA.

»a) O uso de caes para encontrar novas sepulturas data de 700 a.C.

b) A professora Vedrana Glava$ contou com apoio para realizar seu estudo.

c) O resultado da pesquisa citada no texto ja foi divulgado para a comunidade académica.
d) Existem diversos métodos para se realizar uma escavagao arqueologica.

O texto a seguir é referéncia para as questoes 33 a 35.

Foi aprovada pela comissdo de Educacéo a proposta que torna obrigatério que as escolas publicas brasileiras oferecam o
ensino de Libras (Lingua Brasileira de Sinais), sendo a matricula facultativa para os alunos. A proposta foi apresentada pelo deputado
Diego Garcia, Projeto de Lei n° 2.040/11. Essa lei torna obrigatério que as escolas ofertem o ensino de Libras desde a educagao
basica. Essa Lei sera uma grande impulsionadora para uma educacgao inclusiva e que proporcione os direitos basicos de educacao
para todos.

Os municipios que possuem menos de 10 mil habitantes ndo serdo obrigados a oferecer o ensino de Libras. Por outro lado,
aqueles que possuem mais de 10 mil habitantes terdo um periodo de até 7 anos para implementar, gradualmente, a nova lei.

De acordo com o IBGE, atualmente existem 45,6 milhdes de brasileiros com algum tipo de deficiéncia, o que corresponde a
23,9% do numero total da populagdo. O numero de pessoas surdas ou com algum grau de deficiéncia auditiva chega aos 10 milhdes.
Aproximadamente 800 mil dessas pessoas tém até 17 anos de idade.

Por isso o surgimento da nova Lei € necessario para que essas criangas e adolescentes tenham acesso a educagao de forma
inclusiva e de qualidade.

A Lingua Brasileira de Sinais, Libras, é a segunda lingua oficial brasileira e também a segunda mais utilizada no pais. Assim,
cada vez mais pessoas ouvintes vém buscando se especializar na area. Os impactos positivos que isso pode gerar no pais sédo
imensuraveis, principalmente os que ndo podem ser vistos a curto prazo, como a melhora do aspecto psicolégico das pessoas com
deficiéncia auditiva ou surdas.

(Disponivel em: https://exame.abril.com.br/negocios. Adaptado.)

33 - Com base nas informagodes apresentadas, é correto afirmar que o objetivo desse texto é:

a) realizar uma campanha publicitaria sobre a importancia de politicas de inclusdo nas escolas brasileiras.

b) informar a populagéo sobre a aprovagao de um projeto de Lei que obriga a todos os alunos de escolas publicas brasileiras
a estudarem a Lingua Brasileira de Sinais (LIBRAS).

c) comunicar o numero de criangas e jovens surdos matriculados em escolas publicas no Brasil.

»d) noticiar a aprovagdo de uma proposta de lei que garante que as escolas publicas brasileiras tenham a oferta de LIBRAS
em suas grades curriculares.

34 - Segundo o texto, com a aprovacao desse projeto de Lei:

» a) os alunos das escolas publicas brasileiras poderao escolher se querem ou nao estudar a Lingua Brasileira de Sinais.

b) todas as cidades brasileiras terdo até 7 anos para implementar em suas escolas a nova Lei.

c) os municipios com menos de 10.000 habitantes ndo receberdo em suas escolas alunos surdos.

d) os municipios com mais de 10.000 habitantes terdo o limite de um ano para implementar o ensino de LIBRAS nas escolas.
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35 - Sobre a Lingua Brasileira de Sinais, é correto afirmar que:

a) elatem se tornado uma area de especializacédo e pesquisa exclusiva para os surdos.

b) as consequéncias psicolégicas de seu ensino seréo vistas no curto prazo.

»c) depois do portugués, é o idioma mais utilizado em territério brasileiro.

d) o Projeto de Lei n°® 2.040 visa transformar a LIBRAS em segunda lingua oficial do Brasil.

INGLES

O texto a seguir é referéncia para as questoes 36 a 38.

A study of 2,000 adults has revealed the main things guaranteed to turn someone’s mood sour, including getting ill, bad traffic
and a grumpy partner.

The Independent newspaper says that the survey commissioned by Philips Hue smart lighting, showed that the average adult
spent an hour and 52 minutes a day in a bad mood, with just under half admitting they have days where they are in a bad mood from
the minute they wake up to the minute they go to bed.

Other bad mood triggers included getting a stain on a new top, someone saying something negative about your appearance
and having a bad skin or hair day, burning toast, the phone battery dying out and oversleeping.

Six in 10 Britons thought they the “Winter Blues” with more than half attributing their negative state of mind to a
lack of sunlight.

(Disponivel em: https://english-magazine.org/.)

36 - Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna do texto.

a) enjoyed.

»b) suffered from.

c) overcame successfully.
d) lacked.

37 - Com base no texto, considere os seguintes itens:

1. Tréansito, um coénjuge rabugento e a falta da luz do sol.

2. Uma blusa manchada e o excesso de sono.

3. O celular sem bateria e comentarios negativos sobre a sua aparéncia.
4. A quantidade de horas no trabalho e a cama desarrumada.

Sao coisas que fazem com que uma pessoa fique de mau humor:

a) 1e2apenas.
b) 2e 4 apenas.
»c) 1,2 e 3 apenas.
d) 1,2,3e4.

38 - De acordo com o texto, é correto afirmar que:

»a) pouco menos da metade das pessoas admitem que ha dias em que desde que acordam até que se deitam tém mau humor.

b) a maioria das pessoas tém mau humor no inicio da semana e no inverno.

c) aauséncia de sol deixa 40 por cento dos britanicos mau humorados e irritados.

d) criancas, adolescentes e adultos fazem parte dos 2.000 entrevistados em uma pesquisa sobre os motivos que fazem com
que se perca o bom humor.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 39 e 40.

What We Can Learn From the Near-Death of the Banana

[...] And humanity’s love of bananas may still be on the rise, according to data from the Food and Agriculture Organization of
the United Nations. On average, says Chris Barrett, a professor of agriculture at Cornell University, citing that U.N. data, every person
on earth chows down on 130 bananas a year, at a rate of nearly three a week.

But the banana as we know it may also be on the verge of extinction. The situation led Colombia — where the economy relies
heavily on the crop, as it does in several other countries including Ecuador, Costa Rica and Guatemala — to declare a national state
of emergency in August. Banana experts around the world have raised concerns that it may be too late to reverse the damage.

The reason for the problem comes down to a single disease, but it also has far-reaching implications—and the world is
watching. Even if the world’s relationship to bananas may never be the same, the lessons of the fruit can still save us from damage
that could hit far beyond the produce aisle.

“The story of the banana is really the story of modern agriculture exemplified in a single fruit”’, says Daniel Bebber, who leads
the BananEx research group at the University of Exeter. “It has all of the ingredients of equitability and sustainability issues, disease
pressure, and climate change impact all in one. It's a very good lesson for us”.

(Disponivel em: https://time.com/5730790/banana-panama-disease/.)

39 - Segundo o texto, a partir dos dados da Organizagdao das Nacoes Unidas para Agricultura e Alimentagao, é correto
afirmar que:

»a) o gosto pela banana ainda esta em ascensao entre as pessoas.

b) na média, as pessoas consomem mais de trés bananas por semana.

c) devido a seu baixo prego, a banana é a fruta mais consumida no mundo.

d) as pessoas que consomem bananas vivem majoritariamente nas regides produtoras da fruta.
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40 - A respeito do problema apresentado no texto, é correto afirmar:

a) Apesar de o plantio de banana ter crescido nos ultimos anos, os produtores estdo descontentes com os resultados.

b) As economias que dependem substancialmente da colheita da banana vém enfrentando prejuizos em razao da abertura
desse mercado para outros paises.

c) As plantagdes de banana na Colémbia, Equador, Costa Rica e Guatemala tém causado mudancas climaticas irreversiveis.

»d) A banana esta a beira da extingéo e, por isso, alguns paises produtores se declararam em situagdo de emergéncia.

REDAGAO

Leia o texto abaixo sobre os impactos ambientais e economicos do desmatamento da Floresta Amazodnica.
O mundo sem a Amazonia

Se a Floresta Amazdnica fosse toda convertida em pastagem, a quantidade média de chuvas que cairia sobre o Brasil diminuiria
25%. A conclusédo é de pesquisadores norte-americanos e brasileiros que simularam como seria o clima global caso a Amazdnia
fosse ocupada pela pecuaria em parte ou no todo, em diferentes cenarios. A diminuigdo das chuvas apontada pelo estudo se somaria
aquela que ja é de se esperar em parte do territério brasileiro por causa do aquecimento global.

Baseado em modelos climaticos rodados em computador, o estudo da nimeros ao argumento de que o agronegdcio brasileiro
depende da chuva gerada na Amazoénia. E a evapotranspiracéo das florestas que gera o vapor d’agua transportado continente
adentro nos chamados rios voadores. Sem arvores que os abastegam, eles ameagam secar.

A simulagdo mostrou que, além da propria Amazonia, areas de Cerrado nas regides Centro-Oeste e Sudeste — onde se
concentra a maior parte da produgdo agricola brasileira — estdo entre as que sentirdo com mais forca a queda na precipitagéo. O
agronegdcio brasileiro é dependente da chuva — s6 6% da area cultivada é feita com irrigagdo. Caso ndo contenha o desmatamento
da Amazbnia, o Brasil vai ter dificuldade para se manter como uma poténcia agricola global. A chuva n&o é o unico problema. “O
aumento de temperatura sera catastréfico para o Brasil”, afirmou Stephen Pacala, autor principal do estudo.

Praticamente 20% da area original da Floresta Amazonica ja foi derrubada, dos quais cerca de dois tergos foram substituidos
por pastagens. De acordo com os alertas emitidos pelo Inpe, Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais, a area derrubada acumulada
entre janeiro e setembro deste ano, nos primeiros nove meses do governo Bolsonaro, foi 93% maior que o verificado no mesmo
periodo em 2018 — ano em que a taxa anual de desmatamento chegou ao maior indice da década.

(Disponivel em: https://piaui.folha.uol.com.br/o-mundo-sem-amazonia/. Adaptado.)

Utilizando informagdes do texto acima e com base nos conhecimentos gerais sobre meio ambiente, escreva um texto
argumentativo com o objetivo de defender a preservacao da Floresta Amazoénica. Seu texto deve apresentar:

= Introdugao;

= Desenvolvimento;

=  Conclusao;

= O minimo de 10 e 0 maximo de 15 linhas.

Limite minimo



